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平成２８年度第２回宇都宮市民大学運営協議会議事録 

 

１ 開催日時  平成２８年８月２日（火） 午前１０時３０分～午前１１時３０分 

２ 開催場所  人材かがやきセンター研修室（中央生涯学習センター５階） 

３ 出 席 者  委員    ９名（別紙参照） 

        事務局  １０名（生涯学習課） 

         大久保課長，川俣課長補佐，髙田係長，黒須総括 

藤田社会教育主事，若林社会教育主事，鈴木主任主事，大畑主事 

矢野地域教育指導員，毛塚地域教育指導員 

４ 公開・非公開の別  公開 

５ 傍 聴 人      ０人 

６ 会議次第 

  ⑴ 開 会 

  ⑵ 挨 拶 

  ⑶ 議 題 

①  平成２８年度宇都宮市民大学前期講座の実施状況について 

②  平成２８年度宇都宮市民大学後期講座の実施について 

③  平成２９年度宇都宮市民大学の実施について 

 ⑷ その他 

  ⑸ 閉 会 

７ 会議資料  別添資料参考 

８ 議事の経過 

⑴  開 会 

   事務局）… それでは，ただいまより，平成２８年度第２回宇都宮市民大学運営協

議会を開会いたします。 

まず，定足数についてご報告申し上げます。本日の出席委員は，９

名となっており，出席委員は半数を超えておりますので，宇都宮市民

大学運営協議会運営要領第６条第２項の規定を満たしており，本日の

会議は成立しておりますことを，ご報告いたします。 

 

⑵  挨 拶 

岡田会長 ⇒ 本日はお忙しい中，平成２８年度第２回宇都宮市民大学運営協議会

にご出席いただき誠にありがとうございます。 

       市民大学事業につきましては，委員の皆様の御協力もありまして，

より充実した事業になっていると感じております。さて，本日の議題

は，「平成２８年度前期講座の実施状況について」及び「後期講座の実
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施について」，「平成２９年度市民大学の実施について」であります。

平成２９年度の方針を決める会議となりますので，魅力溢れる，満足

度の高い市民大学となりますよう，委員の皆様には，忌憚のない御意

見をいただきますようお願い申し上げます。 

 

⑶  議 題 

  事務局）… 議題に入りたいと存じますが，宇都宮市民大学運営協議会運営要領

第５条第２項の規定により，会長が議事を進行することとなっており

ますので，岡田会長，よろしくお願いいたします。 

 

   岡田会長 ⇒ それでは，議事を進めて参りたいと存じますが，スムーズな議事進

行ができますよう，委員の皆様の御協力をお願いいたします。 

          まず，議題①の平成２８年度宇都宮市民大学前期講座の実施状況に

ついて，事務局から説明をお願いいたします。 

 

①  平成２８年度宇都宮市民大学前期講座の実施状況について 

 

（発言の主旨） 

  長谷川委員 ⇒ 別紙２の資料にあります，No.３「今，デザインが面白い！」と No.

６「おしゃれと音楽のススメ」の講座は，他の講座と比較し修了率が

低くなっておりますが，なぜでしょうか。 

 

    事務局）… デザインの講座に関しましては，絵画や彫刻，車のデザインなど幅

広い分野で活躍されている講師を招いた講座でありましたため，受講

者の関心にバラつきが出たのではないかと考えております。 

  また，おしゃれと音楽の講座に関しましても，「おしゃれ」と「音楽」

という２つのテーマになりましたことから，興味のある片方のテーマ

のみを受講する方も見られ，修了率に影響が出たものと考察されます。 

   

  長谷川委員 ⇒ それでは，1人の講師で全講座を講義する方が，高い修了率につなが

るのでしょうか。 

 

事務局）… 今回の前期市民大学に関しましては，その傾向が見受けられますが，

複数の講師から幅広い視点で学ぶことは，受講者にとって意義のある

ことと考えております。 
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岡田会長 ⇒ おしゃれと音楽の講座については，音楽の講座を別の会場で実施した

こともあり，受講者によっては会場までの交通手段が限られ，結果とし

て修了率に影響があったとも考えられます。受講者にどのような交通手

段で来場しているのか，アンケートをとっていますか。 

 

 事務局）… 交通手段に関するアンケートは，現在行っておりません。講座開催の

参考にするため，今後，実態把握方策の検討をしていきたいと考えてお

ります。 

 

川本委員 ⇒ No.２の「やさしい『論語』教室」の講座では，７５名の応募に対し

て，受講者数が６３名となっており，キャンセルの数が多くなっている

のは，なぜでしょうか。 

       また，前回の会議の際に抽選方法を変えるという話がありましたが，

今回から２講座以上の申込者には，１講座は受講できるよう配慮したの

でしょうか。 

 

 事務局）… はじめに論語の講座のキャンセルについてでありますが，キャンセル

の連絡があった方には，プライバシーにも関するため，理由をお聞きし

ておりません。キャンセル時に自ら理由を述べた方につきましては，家

庭の事情や健康上のことなどが理由になっておりました。 

       次に抽選方法につきましては，委員ご指摘のとおり，今回から複数講

座に申込された方は，少なくとも１つの講座は受講できるよう配慮して

おります。前期講座では，「『おくのほそ道』とその旅」と「平家一門の

滅亡」の２講座が定員を超えたため抽選を行いましたが，その両講座と

も希望した受講者は２０名おりました。結果として，２講座とも受講し

た方は９名，「『おくのほそ道』とその旅」のみの受講者は８名，「平家

一門の滅亡」のみの受講者は３名となり，「複数講座の受講希望をした

のに，その全てで講座を受講できなかった」というご意見がなくなりま

した。 

       また，今回からキャンセルが出た場合には，抽選に漏れた方を受講で

きるよう配慮したため，抽選で漏れた７名を新たに受け入れることがで

きました。 

 

   岡田会長 ⇒ 他にご意見がないようでしたら，次に，議題②の平成２８年度宇都

宮市民大学後期講座の実施について，事務局から説明をお願いします。 
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②  平成２８年度宇都宮市民大学後期講座の実施について 

 

饗庭委員 ⇒ No.４「戦国ミステリー・本能寺の変」の館外学習はどちらへ行くの

でしょうか。 

 

 事務局）… 群馬県の小幡を予定しております。 

 

鈴木委員 ⇒ 後期講座についても，これまでの市民大学における興味・関心の高

いテーマになっており，高い修了率につながると期待できます。 

 

岡田会長 ⇒ ９月から募集を開始するのでしょうか。 

 

事務局）… 例年通り，９月１日から募集を開始する予定になっております。 

 

島野委員 ⇒ No.４「戦国ミステリー・本能寺の変」や No.６「運慶仏の魅力を読

み解く」など，受講者数が多く見込まれる講座の定員は，どのように

設定しているのでしょうか。 

 

事務局）… No.４「戦国ミステリー・本能寺の変」の定員は５０名となっており

ますが，館外学習の受け入れ先との調整により最終的な受講者数を決

定していきたいと考えております。また，No.６「運慶仏の魅力を読み

解く」につきましては，例年の傾向から受講希望者が多くなることが

予想されますので，７０名の定員としております。 

 

岡田会長 ⇒ 状況により，なるべく多くの方に受講していただくため，定員を増

やせる講座は増やしていただければと思います。 

他にご意見がないようですので，議題②につきまして，ご承認いた

だいたということでよろしいでしょうか。 

 

一同 ⇒ 異議なし。   

 

岡田会長 ⇒ 最後の議題になりますが，議題③の平成２９年度宇都宮市民大学の

実施について，事務局から説明をお願いいたします。 
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③  平成２９年度宇都宮市民大学の実施について 

 

増田委員 ⇒ 市民大学ではリピーターが多くなっておりますが，新規に受講者を

開拓していくことも重要かと思います。若い世代に参加してもらうた

め，現代的な課題や趣味など，関心の高い講座を考えていく必要があ

ると思います。 

 

   岡田会長 ⇒ 若い世代に向けて，どう呼びかけていくのかについて事務局の考え

をお聞かせいただければと思います。 

 

 事務局）… 多くの講座はＶスタッフが企画しておりますので，人気のある歴史

や文学の講座以外にも，現代的な課題や若い世代に関心の高い趣味な

どの講座企画を，Ｖスタッフに呼びかけていきたいと考えております。 

 

岡田会長 ⇒ 人材かがやきセンターで行っている「宮の朝活」には，若い世代の

方が参加しており，市民大学でもそのノウハウを生かしていただけれ

ばと思いますが，時間帯や内容の問題が出てくるかと思います。 

 

御子貝委員 ⇒ 運営協議会の委員の皆様には，いつもお忙しい中お力添えをいただ

きまして誠にありがとうございます。Ｖスタッフを代表して，御礼申

し上げます。 

 

島野委員 ⇒ 現在活動しているＶスタッフの皆さんは年齢層が比較的高めである

と思いますが，現在養成講座を受講している方も比較的年齢は高めに

なっていますか。 

 

 事務局）… 平成２８年度Ｖスタッフ養成講座を受講している方は８名おり，６

０代以上の方がほとんどとなっております。 

 

島野委員 ⇒ 若い世代の受講者を増やしていくためには，Ｖスタッフ養成講座を

受講する方も，若い方が増えると効果的だと思います。 

 

長谷川委員 ⇒ 現在登録をしているＶスタッフの方は全員で何人いるのでしょうか。 

 

  事務局）… 登録をしている方は，約７０名になります。 
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岡田会長 ⇒ 実際のところ，Ｖスタッフの活動の特性上，時間を取られるため若

い世代が参加することは難しいかと思います。 

 

髙瀬委員 ⇒ 後期講座の「本能寺の変」は非常に興味・関心の高いテーマであり，

タイトルも目を引く素晴らしい企画だと思います。ただ，講座の日時

が平日の昼間のため，新しい受講者の取り込みをするためには，曜日

や時間を変えることは難しいのでしょうか。 

 

岡田会長 ⇒ 市民大学については，休日の開催は難しいと思います。 

他にご意見がないようですので，議題③につきまして，ご承認いた

だいたということでよろしいでしょうか。 

 

一同 ⇒ 異議なし。   

 

（議題③については，全委員の承認を得て議決） 

 

⑷  その他 

 

岡田会長 ⇒ ここ数年の修了率はほぼ横ばいなのでしょうか。 

 

    事務局）… 大体８割を超えるくらいで横ばいと言えると思います。今年度の

前期講座は昨年度と比較し，修了率は若干下がりました。 

 

事務局）… 今後のスケジュールですが，８月１８日の木曜日に第２回Ｖスタ

ッフ連絡会議を予定しており，その際に，平成２９年度市民大学の講

座を募集いたします。 

また，８月３１日を持ちまして，委員の皆様の任期が満了となり

ます。継続する委員の皆様につきましては，委嘱の手続きなどをお願

いしていくことになるかと思いますので，よろしくお願いいたします。 

第３回運営協議会の開催日時は，１１月下旬を予定しております。

詳細につきましては，別途日程調整を含めましてご案内差し上げます

ので，どうぞよろしくお願いいたします。 


